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Este impunétóre şi în tote pri
vinţele de admiratü atitudinea nou
lui ímpératü alü Germaniei Fri
dericü III.

Deşi chinuitü de-o grea sufe
rinţă de gâtu, care, precum se 
constată acum, îlii împiedecă chiar 
de a’şî folosi graiulü, ímpératulü 
Fridericü a alergatü îndată la pos- 
tulü séu, dându astfelü unii esem- 
plu sublimii despre ceea ce în- 
sémná împlinirea datoriei.

Ca se nu sufere imperiulü şi 
ca sé se facă în tótá regula in
augurarea noului regimü, împera- 
tulü a alergatü la Berlinü şi s’a 
supusü muncei grele de regentü, 
cu pericululü chiar ca suferinţa 
lui sé devină prin aceste osteneli 
multü mai acută şi ameninţăt0re.

Fridericü III a arătat ü prin a- 
césta, că înţelege pe deplinü ma
rea chiămare a unui monarchü şi 
că e decisü a-şî împlini datoria, 
ce o are cătră imperiu şi popo- 
rulü germanü, aducéndü orî-ce 
jertfă, subordinandÜ 'cu totulü bi
nele lui personalü binelui publicü.

Acestü ínaltü simţii de dato- 
riă şi acéstá înaltă pétrundere a 
marei sale chiămărî se oglindézá 

.în modulü celü mai strálucitü în 
cele dintâi doue acte ale domniei 
sale, în proclamaţiunea sa cătră 
poporulü prusianü şi în rescriptulu 
séu memorabilü adresatü cance 
larului Bismark.

Unü spiritü liberalü şi pací- 
nicü v ímpreunatű cu nobleţă mi
méi şi cu o cugetare matură şi 
profundă, étá ce caracteriseză în 
modü atátü de favorabilü mani
festele noului ímpératü, cari se 
vede că nu i suntü dictate de ni
menea, ci suntü productulü pro
priului séu ingeniu.

„Promitü a ve fi unü rege 
dreptü şi în bine ca şi în réu unü 
rege credinciosü,“ <Jice Fridericü 
cătră poporulü séu prusianü. Ear 
cătră cancelarü c[ice arătându-i 
punctele de vedere, de care se va 
conduce în domnirea s a : „Fie
care dintre supuşii mei este deo
potrivă apropiatü inimei mele, 
căci dórá toţi au doveditü deo
potrivă deplinulü lorü devotamentü 
în c[ile de periculü.“

Impératulü Frideric accentuézá 
în rescriptulü cătră Bismarck îna
inte de tóté respectulü cătră con* 
stituţiunea şi instituţiunile Prusiei 
şi ale imperiului, mai departe cere 
ca sé fiă respectate cu conscien- 
ţiositate drepturile constituţionale 
ale tuturorü statelorü federale ger
mane, dér că se nu sé uite 
că tóté aceste drepturi reciproce 
au sé servéscá numai spre ridicarea 
bunăstărei publice, cu alte cuvinte 
vrea sé c[ică, că nu poporulü e 
pentru constituţiă şi lege, ci acestea 
suntü pentru poporü. Mai departe 
promite a ţinâ neslăbită puterea 
armată a imperiului şi accentuézá 
din nou că voesce sé respecteze 
drepturile tuturorü şi sé ţină cu 
sfinţenia şi principiulü toleranţei 
religióse faţă cu toţi supuşii séi.

Vorbindü despre binele econo
mică alü cetăţenilom, promite că 
va susţinâ tóté nisuinţele, care au

de scopü Ridicarea bunastarei pu
blice, fără ínsé a face sé se crécjá 
că prin intervenţiunea statului s’aru 
puté înlătura tote relele societăţii. 
In fine cere ca se se combată se- 
micultura care nasce pericule şi prin 
care se deschidü numai porţile lu
xului ce róde la rédácina puteri- 
lorü economice ale naţiunei.

Fridericü III apelézá la pro- 
batulü devotamentü şi la spriji- 
nulü cancelarului pentru realisa- 
rea aeestorü intenţiunl ale sale şi 
încheiă <Jicénd.ü, că va fi mulţă- 
mitü, décá se va puté cjice odată 
despre guvernarea sa, că a fostü 
biriefácétóre poporului, folositóre 
ţ0rii şi binecuvântată pentru im
periu.

Liberalismulü ce respiră din 
fiă - care rendű alü rescriptului 
ímpératului Fridericü cătră Bis
mark stă în contracjicere cu ati
tudinea de până acum a cancela
rului germanü, care n’a prea datü 
dovec[î de respectü cătră parla- 
mentarismü şi constituţiune. Déca 
dér Bismark va voi sé conlucre 
mai departe şi cu fiulü fostului 
lui Domnü, va fi nevoitü sé pără- 
séscá programulü séu de luptă şi 
şi sé păşâscă pe cărările păcii şi 
ale conciliării, ce i-le arată noulü 
Domnitorü.

Preşedintele tribunalului reg. din 
Cluşiu ca tribunală de pressă cu juraţi: 

Péterffy Domokos m. p.

Procesul! le pressă aii „Gazetei.”
Dela tribunalulu reg. din Cluşiu 

amu primiţii erî şi astăcjl doue 
hârtii, pe cari le lăsămu se ur
meze în traducere română:

Nr. 1461-1888 
In procesulă de pressă intentată 

contra D-rului Aurel Mureşiami şi a lui 
Ştefanii Bobancu pentru delictulti de a 
ţîţare comisă prin ţipară, tribunalulă 
reg. ca trib. de pressă cu juraţi amână 
pertractarea înaintea juriului, ficsată pe 
4iua de 14 1. c. la 9 ore, pe temeiulft 
§ 32 ală ordinaţiunei ministeriale pri
vitore -la procedură, din causă, că acu- 
saţii în urma întreruperei comunicaţiunei 
călei ferate nu se potă presenta. Despre 
acesta se încunosciinţeză acusatorulă pu
blică reg. şi acusaţii precum şi prima- 
rulă oraşului Cluşiu cu scopă de a îm
părtăşi acesta juraţiloră şi cu acelă a- 
dausă, că preşedintele tribunalului cu 
juraţi va ficsa noulă termină pentru per
tractare,

Cluşiu, din şedinţa dela 13 Martie 
a. c. a tribunalului reg. ca tribunală de 
pressă cu juraţi.

Peterffy Domokos m. p. 
preşedinte.

Kocsi Andor m. p. 
notarii.

Nr. 404-1888 
In procesulă de pressă intentată 

contra directorului foiei cuotidiane din 
BraşOvă „Q-azeta Transilvaniei“ şi în 
contra redactorului Ştefană Bobancu pen
tru delictulă de aţîţare în contra naţio
nalităţii, am ficsată ca nou termină pen
tru ţinerea pertractării amânate a juriului 
cţiua de 21 Martie înainte de ameţit la 9 
ore, pe care di citeză pe acusaţî şi pe 
procurorulă reg. din Cluşiu, ca acusatoră 
publică, în sala tribunalului (foter Baro 
Bânffy-palota) mai adăugendă, că la a- 
cestă pertractare voră fi chiămaţî totă 
acei juraţi, a cărora listă amă comuni
cat’o deja celoră interesaţi.

Cluşiu, 18 Martie 1888.

■Dottécjeci de ani de stăpânire nnguréscá.
„Ellenzék" în numărulă 54 din a- 

nulă ctirentă publică ună articulă sub 
titlulă „Plătesce Ungure !“ In acestă 
articulă fiindă vorba despre desbaterea 
legei referitóre la darea de consumă pen
tru zahară, numita fóia resumă activita 
tea celoră dela putere în ultimii 20 de 
ani prin următorele cuvinte:

„Au umblată la corteşită — atâta 
este resultatulă ce l’au obţinută. Au 
tempită renumitulă spirită publică ală 
naţiunei — atâta este succesulă loră. 
Au potenţată darea şi au sărăcită statulă, 
au sporită datoria statului şi au sără
cită pe singuraticii cetăţeni. Au pri
vită naţiunea ca pe o vacă cu lapte, 
care este a se folosi esclusivă din punctă 
de vedere ală fiscalităţii, aumuls’o, au 
folosit’o, au pus’o bine.“

Cu privire la cuvintele rostite în 
dietă, că ministrulă de finanţe spre nici 
ună ramă ală administraţiunei n’a fostă 
cu atâta atenţiune ca spre darea pentru 
zahară, „Ellenzék“ răspunde :

„Acesta o credemă. Marele lui gândă 
se vede pe dinafară. Acum 10 ani a- 
veamă încă 26 fabrici de zahară în stare 
înfloritor©; de presentă mai vegetézá 10 
şi abia se află în stare de a püté trăi 
una. Acum 10 ani fabricele nóstre pu
teau încă să acopere trebuinţele nece
sare pentru consumaţia internă; astădi 
însă amă consumată 160,000 măjî me
trice de fabricată internă şi 230,000 de 
fabricată austriacă. După ce însă în m- 
ma celui mai nou proiectă de lege con- 
sumătorulă are să plátéscá 19 fl. 36 cr. 
de o majă metrică, uşoră se póte cal
cula, câtă are să plátéscá poporală nos
tru pe séma fabricanţiloră austriaci şi 
finanţiloră austriac!....

„Sfîrşitulă este: plătesce Ungure !... 
Lucrézá mai multă, mănâncă mai puţină, 
lungesce diua şi scurtézá nóptea. Pe a 
cui sémá? — Pe a Austriacului.... “

Dér numai Ungurulă plătesce ? Cum 
se vede, Neungurii numai de plătită 
suntă buni, ce să mai fiă şi compă
timiţi !

besce, că împăratulă Vilhelm a lăsată o 
moştenire de ‘78 milione mărci.

Cum amă mai spusă, împăratulă va 
fi îmormentată îmbrăcată ca de cam
paniă. Dintre decoraţii va avea, pe 
lângă ordinulă vulturului negru, numai 
următorele: Crucea de feră cl. II, Cru
cea rusescă Sf. G-eorge, Medaliile de răs- 
boiu din 1814, 1864, 1866, 1870/71, Me
dalia Hohenzollerniloră din anulă 1849, 
Medalia rusescă şi Medalia badică.

Tote Curţile şi armatele europene 
au luată doliu, unele timpă mai scurtă, 
altele mai îndelungată, de săptămâni ori 
de luni, după cum suntă legături de fa- 
miliă ori de amiciţiă. Curtea din Ro
mânia a luată doliu pe două luni.

Môrtea împeratului Wilhelm.
Despre ultimele ore din vi0ţă ale 

împăratului Vilhelm se mai comunică 
din Berlină, că în fantasia sa vedea ve- 
nindă trupe, numea singuratice despăr- 
ţăminte de trupe, anume ulani. Ii veneau 
în minte scene din răsboiulă franco- 
germană, numea pe singuraticii coman
danţi francesi, cari au stată în faţa tru- 
peloră germane. După cum spune „Köln. 
Ztg.“ împăratulă a 4isû: „Fără grije 
aşă trage sabia pănă la estremă îm
preună cu împăratulă Franciscă Iosifu, 
décâ cineva ar năvăli asupra nostră căl- 
cându’şi cuvântulă.“

Dumineca trecută s’a ţinută ună ser
viciu divină în palatulă împăratului, a- 
nume în camera steaguriloră. Toţi cei 
de faţă, bărbaţi şi femei, erau în celă 
mai adâncă doliu. Văduva împërâtésâ 
era îmbrăcată în haine negre de lână cu 
margini albe, pleureuse, îmbrăcămintea 
regineloră văduve, şi pe capă avea bo
neta de văduvă. Predicătorulă curţii 
Dr. Kögel a ţinută o scurtă predică.

Cadavrulă împăratului e îmbrăcată 
deja în uniforma primului regimentă de 
gardă. In cercurile financiare se vor-

Din camera română.
In şedinţa din 1 (13) Martie a. c. 

în care erau presenţi 124 d-ni deputaţi, 
după cetirea sumarului şedinţei şi după 
mai multe comunicării, d-nulă Ferichide 
cetesce decretulű pentru constituirea noului 
cábinetü.

D. N. Fleva ia caventulă şi ’n nu
mele minorităţii parlamentare vorbesce 
contra noului cabinetă şi dice, că acéstá 
înscenare de câteva cfile nu e decâtă o 
cârpeală [aplause prelungite].

D. preşedinte. D-le Fleva, sunt da
toră să vă atragă atenţiunea asupra unui 
articulă din regulamentă prin care* se 
spune, că mesagiele domnesc! nu potă 
fi comentate.

D. N. Fleva. D-le preşedinte, sciu 
acésta şi nici nu facă nimică contra a- 
cestui articulă. Datoră însă suntă a 
arăta părerile minorităţei, care e ade
vărata espresiune a naţiunei, asupra câr- 
pelei ministeriale, care i suntă părerile 
ei şi ce atitudine va ave. [Aplause pre
lungite]. D-sa citézá cuvintele rostit» de 
primulă-ministru în întrunirile maiorft&ţii 
dela Senată, îi. spune că e consecinţe cu 
angajamentele sale.

Oratorulă ^ice, că aflarea d-lui I. 
Brătianu pe banca ministerială, acum 
când spiritele suntă agitate în ţéră, e o 
necuviinţă şi o comediă [aplause]. A- 
césta dovedesce, că pe aceft bancă nu 
esistă nici măcară umbră de idei, ci nu
mai nisce apetituri (aplause). D-le prim- 
ministru, esclamă d. Fleva, ai avută un 
momentă de gândire patriotică, dér în 
urmă, setea de putere te-a făcută să 
revii la gândiri antipatriotice. D. Fleva 
sferşesce, declarândă că poporală va sci 
prin întruniri să stigmatiseze acestă gu
vernă de minciună şi de cárpélá (aplause 
prelungite).

D. I. O. Brătianu, primulu ministru, 
4ice, că décá d, Dim. Grhica n’a isbutită 
a forma cabinetulă, este că aceia la cari 
s’a adresată, i-a cerută să disolve Ca
mera. D-sa găsesce, că acéstá propunere 
a fostă anticonstituţională, şi deci, în a- 
semenea condiţiunl nu se póte forma 
ună cabinetă. D. Dim. Grhica s’a încer
cată de a trage pe toţi disidenţii la un 
locă, însă a fostă cu neputinţă o înţele
gere între disidenţi şi noi. D. I. Bră
tianu vorbesce despre libertatea alege- 
riloră şi (lice că tote ţările le-a admirat.

Misiunea d-lui Grhica a fostă d’a a- 
trage pe desidenţl, ér nu pe conserva
tori, căci era deosebire de principiuri; 
din acéstá causă s’a şi f&cută validarea 
în massă a tuturoră aceloră, cari erau 
contestaţi. D-sa 4ice că demisiunea-i 
era seriosă şi că regele era decisă a 
forma ună altă cabinetă; acestă cabinet
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ínsé trebuia sé fiă liberală. Altfelü M.
S. ar fi fostü declarată de inconstituţi- 
Onală şi ’i s’ar fi disă că voesce unü 
guvemü personalü. Numai atunci, când 
am vé4utü, că nu se póte forma unü ca- 
binetü conformü dorinţei naţiunii, am 
primitü a reveni la putere pănă atuncî 
pănă când se va puté forma un alt mi- 
nisterü legalü constituţională. (In cursul 
discursului, primulü ministru e desü în- 
treruptü şi apostrofatü). D. Brătianu 
sfîrşesce recomandándü oposiţiunei a în
tră în ordine şi a nu mai face agitaţiuni 
în ţâră, discutándü lucrurile cu linisce. 
(aplause). încă unü cuvéntü: Totü réul 
are şi bunulü séu.

D. Grigorescu. Prea é lungü.
D. Brătianu, primú-ministru. Ori-ce 

poporü, care a trecutü prin fasa prin care 
a trecutü ţâra nostră, a trebuită sé-sl 
pérda câte ceva pe când ţera nostră a 
r0masă intactă. Poporală română are 
răbdare mare şi ori-ce va veni peste elă 
nu-lă atinge. Apa curge, pietrile română. 
(Aplause.)

D. Dim. Giani cere cuvéntulü în 
cestiune personală şi dice, că d-sa avénd 
trecutulü séu, nimeni nu-lă póte bănui. 
D-sa făgăduesce că va lucra în sensulă 
ideiloră profesate de înveţătorulă séu C.
A. Rosetti şi că nu va tinde decâtă la 
propagarea liberalismului p’o tréptá mai 
mare. (Aplause).

D. Blaremberg. \ Suntemă totă în 
epoca mistificăriloră, strigă d-sa. Misti
ficare au fostă alegerile, mistificare crisa 
ministerială, mistificare formarea acestui 
ministeră. Apariţiunea primului minis
tru p’acele băncij însemneză starea de 
asediu la scurtă scadenţă, resbelulă ci
vilă! [aplause]. Cestiunea ministerială e 
înlăturată prin cestiunea dinastică [aplause 
prelungite]. D-sa esaminézá cestiunea 
constituţională şi spune, că formarea a- 
cestui cabinetă e anticonstituţională. 0- 
posiţiunea e unită ca un singură omă, 
dice d-sa, şi deci nu se putea c|ice că 
M. S. nu putea sé se adreseze minori
tăţii. Oratorulă dice că guvemulă 
astfelü constituită e o ameninţare teri
bilă a atingerei libertăţiloră publice [a- 
plause].

D. Ferichide, ministru de esterne, 
réspunde d-lui Blarembergă, susţinendă 
că guvernulă -acesta este espresiunea na- 
ţiunei. Primulă ministru revenindă la pu
tere a avută în vedere starea actuală, 
care astăcli pare liniştită, dér care mâne 
nu sciă cum va fi. S’acusă oposiţiunea 
că alegerile li-a făcută punendă în jocă 
numele regelui. Ş’apoi în asemeni con- 
diţiuni cereţi disolvarea parlamentului? 
Voiţi póte s’aducă ună cabinetă, care sé 
lucreze contrariu ideiloră acestei maio- 
rităţi ? Ei bine, vé înşelaţi; ţâra nu voia 
ună astfelă de guvernă. Crisa ministe
rială este socotită ca una dintre dove-

FOILETONULÚ „GAZ. TRANS. “
(8)

DiCŢIONARU POPORALI).
Cuvinte românesc! din jurulü Năseudului, de
poporü. grăite şi totü pentru poporü alcătuite.

Adunate de dascălulu Iuliu Bugnarm.
(Urmare din Nr. 261 — 265 din „Gr. T .“ amilii trecutü.)

363. Sfetescu—arătă ceva pe faţă d. e. 
cărţile de jocă. Er a „ti-se sfeti“— 
a-ţî succede, a te bucura de reuşită; 
a nu ţi-se sfeti=a nu-ţl succede.— 
Ai mersă a peţi la fata lui Cârlană, 
dér aşa se vede, că nu ţi-s’a sfetită!

364. Ţolindră—tolincă, ţolă vechiu şi sfér- 
ticată, bună de astupată hornulă.

365. A se mociofăli=a se mâzgăli, a se 
unge pe degete ori pe mâni cu 
ceva.

366. Glodű—tină mare.
367. CmrufaM=cimentü.
368. Scofală—zamă de came îngroşată 

cu fărină de grâu; tocană. D’aicI 
verbulă a te scofăli—a te mânji pe 
mânuri cu ceva.

369. Giptű, jiptü—sB.cxű.TjL cu mălaiu oii 
grâu dusă la moră spre măcinare.

370. D?íftöVe=putóre , împuţiciune; mi- 
rosă réu. D’aicI verbulă „a duhuiu=  
respândi mirosă réu, neplăcută.

dile cele mai mari ale puterei guvernului 
[aplause.]

Se cere închiderea discuţiunei.
I). Tache Iofiescu vorbesce contra 

închiderei, dicendă că maioritatea prin 
faptulă închiderei va dovedi, odată mai 
multü, pănă unde merge cu violenţele 
parlamentare. •

Se pune la votă închiderea discu
ţiunei şi se primesce.

D. Lascarű Catargiu. Vorbescü în 
cestiune personală, am o răfuială cu d. 
Brătianu. La 1876, când s’a i&cută re
constituirea, ea a fostü făcută de unani
mitatea ţârei. Ei bine, d-sa a fócutü re- 
viduirea acelei constituţiuni pe furişă fără 
a se cerceta sentimentulü generalü alü 
camerei. Enumérándü relele guvernului 
I. Brătianu, sfârşesce dicendă: Etă pen
tru ce suntemü veniţi aici, pentru a cons
tata şi a arăta ţ0rei cele ce faceţi 
[aplause].

D. Carpii dice că-i pare réu a fi 
silit;ü sé facă o cestiune personală din- 
tr’o cestiune purü politică, démná de 
totă atenţiunea d-vóstré. S’a clisö. că ni 
s’a oferitü guvernulü; ei bine, nu, căci 
décá nu ni s’arü fi ofóritü, l’amü fi pri
mitü. Totü ce ni s’a oferitü, au fostü 
portofoliuri; cu acele portofolii n’avemü 
ce face. Adineaori ne felicitam ü că a 
încetată crisa ministerială; ei bine, acéstá 
crisă nu e sfârşită şi nu se va sferşi pănă 
ce nu se va termina procesulă dintre 
noi şi d-vostră [aplause]. Eu am spusă 
regelui, că nu primescă a continua cu 
sistema de guvernare a d-lui Brătianu. 
Oratorulă dice că acestă guvernă va fi 
calificată de istoriă. D-sa crede că pe 
viitoră nu se voră mai face programe 
ca la Mazar-paşa şi sé nu se ţină. Pro
gramele ce se voră face voră fi aduse 
la îndeplinire, căci ţâra n’ar mai suferi-o. 
D-sa sfârşesce dicendă, că mai multă 
decâtă la ori-ce ţine la cinste.

D. Cogălniceanu constată, că atâtă 
maioritatea câtă şi minoritatea desar- 
mase óre-cum în timpulă crisei. Astădi 
ínsé ministrulă de esterne a fostă vio
lentă şi nedreptă. D-sa combate acusa- 
ţiunile aduse de ministrulă de esterne 
oposiţiunei, protestândă contra loră. In 
urmă d-sa trece şi arată situaţiunea téréi, 
şi ideile sale esprimate d-lui Dim. Ghica, 
când l’a chemată a forma ună cabinetă. 
D-sa ar fi primită a face parte din mi- 
nisteriulă Ghica, acésta ínsé cu condi- 
ţiunea ca sé se disólve camerile. Vor- 
bindă astădi cu ministrulă justiţiei, i-am 
spusă că nu-lü felicitü, deórece nu şciu 
pe cine represintă; ér d-sa ml-a rés- 
punsü, că represintă grupulü „Românului“ 
care îşi pástrézá principiele profesate de 
Costache Rosetti. Eu sciu că d. Rosetti 
s’a despărţită de d. Brătianu tocmai din 
causa ideilorü; ei bine, atunci cum d-sa 
va puté isbuti sé le pună în practică.

371. Zejţ9CiM=plăcintă de postü, înlăun- 
trulü căreia se află curechiu tăiată 
méruntü ori prune fierte (lictarü).

372. Ciacah'Ubă—unü felü de napi, ce 
crescü prin grădini şi suntü buni 
dejjmâncată, numiţi „napi turcesc!“'

373. Ciagorniţă=vasulă în care se pás
trézá chiagul pentru facerea brândii.

374. Fleură—gaură, apertură, cavitate.
375. Dunavű=prostü ; mişelă. Omulü ăsta 

atâta-i de dunavü, íncátü nu scie 
unde sé’ncépá şi unde sé sferşescă!

376. jnipticiosü—omü máncáciosü, gas- 
triciosü, care nu se mai satură.

377. A sinica—a mâneca, a porni, a pur
cede. Acestü cuvéntü ocure cu deo
sebire în descântecele nóstre popo
rale, precum:

Sinicatus’au 
Noué fete curate,
Luminate 
Din noué sate 
Curate 
Luminate 

Cu mânecile sufulcate etc.
378. Jimboru—omulü a căruia dinţi suntü 

' crescuţi unulü preste altulü.
379. Calabâcă—nécasü, supérare, sfadă; 

cioroborü.
380. Sbrótecié=unü felü de morbă, ce se

D. Cogălniceanu critică pe d. Giani c’a 
primită d’a face parte dintr’unü cabinetü 
astfelü compusü. Pe când tóté grupurile 
au refusatü d’a intra ín ministerü, se 
íntrébá în ce condiţiunî se află acolo d. 
Giani ? D-sa sţerşesce arătândă modulü 
cum s’ar fi putută forma unü cabinetü 
din tóté elementele liberale; conchide 
că acestü guvemü e anticonstituţională. 
D. Carpü a disü bine, ni-s’a datü gu- 
vernü, ni ş’au datü portofoliuri şi porto- 
foliurile nu suntü bune de nimicü, când 
cu ele nu se póte face unü bine pentru 
ţâră [aplause].

D. N. Fleva vorbesce şi d-sa ín ces
tiune personală şi aráténdü propunerile 
ce i s’a făcută de a face parte dintr’ună 
ministeră şi răspunsulă d-sale, sfârşesce 
prin a declara de anti-constituţională gu
vernulă actuală [aplause].

D. C. Nacu, ministrulă culteloră şi 
ad - interimă la interne. Cetesce mai 
multe mesagii prin care s’aducă mai 
multe proiecte de lege de credite, îm
prumuturi şi esproprieri.

D. 1. Lahovari face o interpelare d-lui 
ministru de justiţiă asupra interpelărei 
date de d-sa art. 7 din legea asupra 
străiniloră cu ocasiunea espulsării d-lui 
Al. Ciurcu şi alţi transilvăneni [aplause].

D. Blaremberg. Anunţă o interpe
lare d-lui prim-ministru pentru politica 
sa esternă.

D. P. Grâdiştenu interpelézá pe d. 
ministru de justiţiă asupra mersului ce 
are de gândă sé dea justiţiei şi ce ati
tudine va tíné faţă cu aceia, cari au 
abusatfi de legea espulsăriloră. De ase
menea se íntrébá décá mai susţine legea 
libertăţii individuale.

După acestea adunarea trece la or
dinea dilei.

s c n t i L E  i m / u i .

Fóia oficială unguréscá publică doué 
ordinaţiuni ale ministrului de justiţiă în 
afaceri privitóre la cărţile funduare. A- 
ceste ordinaţiuni dispună o nouă şi ne. 
mai aurită mesură de maghiarisare, asu
pra căreia vomă reveni, deórece pentru 
proprietarii de imobilii e de celă mai 
mare interesă.

* *
Amă primitü mai multe scrisori din 

Fâgăraşu, în care se ridică plângeri con
tra vBeuniunei femeiloru“ române gr. cat. 
de acolo, din causă că nu se vede nici
o urmă • de activitate din parte’i şi nici 
socotelile nu şi-le mai dă de câţiva ani.

E de doritü, în interesulü reuniunei, 
ca comitetulü ei cátü mai curéndü sé 
împrăştiă nedumeririle publicului fácéndü 
ceea ce prescrie § 18 din statute.

*$ #
Precum comunică o corespondenţă 

locală din Pesta, comanda corpidui 4 de

ivesce la oi şi la capre, când le 
arde laptele în pulpe. Morbulü 
acesta este forte primejdiosü, dér 
şi lipiciosü aşa, că décá o oiă ort
o capră capétá sbrótecü [tabercu- 
losă], atunci totă stâna cade vic
timă acestui morbü. In casulü acesta 
ciobanii suntü nevoiţi a mulge oile 
pe păiuşă de iarbă. Ca mijlocü 
pentru recâştigarea laptelui perdutü 
se aplică descánteculü, carele — 
după crezarea poporului — are o 
influinţă íntr’adevérü dumne4eiască.

381. Samalá§ű~omű care mésurá tótá 
câcăraza cu aţa; scumpü, sgárcitü, 
avară.

382. ŞfârlaUu= fumulü, ce ese din nes- 
care mâncare arsă, d. e. din slănină 
friptă etc.

383. Şet-abe—cisme rele.
384. Şcârlă—muiere bétráná şi slabă,
385. Cutruluire—a, esamina totulü d. e. 

a căuta ce este în ladă, în blidarii, 
în podü etc.

386. Infulicare— SL rădica ceva preste pu
tinţă,

387. Dobzare—a bate, a scărpina la óse 
cu o botă nodurosă.

388. Tăgâşirc [ca verbü şi subst.]=în-

armată a încunosciinţată autoritatea co
munală, că în anulü acesta nu se vorii 
face obicinuitele eserciţii de arme ce avéu 
sé íncépá la 15 Aprilie.

* **
D-lü Mironú Costinü, fostü subloco- 

tenentü de cavaleriá înarmata austro-un- 
gată, s’a primitü în armata română pe 
diua de 1 Martie 1888, cu gradulü de 
sublocotenentü, la vacanţa ce este în 
regimentulü 2 călăraşi şi cu vechimea în a- 
cestü grad dela 1 Noemvre 1879, din care
i se va deduce timpulü dela 26 Augustă 
1884 pănă acum, câtă a stată în demi
sie. D-lă Costinü va face parte din re
gimentulü 2 de călăraşi, spune „Ro
mânia.“

❖* *
Incetándü bóla, din causa căreia a 

fostü închisă preparandia de învâţătore 
din Cluşiu, prelegerile la institutü au re
începută.

¥* *
TreidecI de familii din comuna JRâ- 

eâtău, care se ţine de solgábiréiatulü 
Vinţului de josü, au adresatü fisolgăbi- 
réului o rugare, ca sé facă a li se ajuta 
în lipsa cea mare de mijlóce de traiu, 
de care suntü bântuiţi; aceeaşi cerere i- 
au adresat’o comunele Acumaru şi Să- 
răcseu, unde în anulü trecutü grindina a 
nimicitü tóté séménáturile. Fisolgăbi- 
réulü a adresatü petiţiunile vicespanului.

Etă-ne ajunşi şi în c|ile de fómete 
sub stăpânirea unguréscá: poporaţiunea 
rurală numai are ce mânca,

❖* %
Rîulu Bretea (Berettyó) a esitü din 

albiă şi a inundată orăşelulă Bretea Uj- 
faléu din comit. Bihorului. Din causa 
acésta s’a întreruptă şi comunicaţiunea 
pe calea ferată între numita localitate şi 
între Mezö-Keresztes, acelaşă comitată.

*$ $
Din Oradea mare se telegrafiază că

tră „O. Ert.,“ că în urma repedei topiri 
a zăpedei apa Crişului şi a rîului Pecz 
a crescută cumplită. Doué suburbii ale 
Oradei-marl au fostă inundate. Multe 
sate au trebuită sé fiă evacuate cu lun
trile. Pe linia ferată Oradea-mare-Be- 
iuşă-Vascău dérémándu-se o mare parte 
de terasamentă, comunicaţiunea s’a în
treruptă totală pe timpă nedeterminată. 
Pe linia secundară Sâmbetenî-Rogozu 
(Bihoră)-Dobreştî (Caraşă-Severină), tre
nurile mixte Nr. 4811 şi 4812 nu mai 
circuleză în fiecare di, ci numai de trei 
ori pe séptémáná, Lunea, Mercurea şi 
Vinerea, şi acésta dela 3 (15) Martie.

* **
Consorţiulii actorilorü de sub Gustav 

Hubay s’a nimicită totală în Szentes şi 
stă sé moră de fóme. Magistratulă li-a 
votată ună ajutoră de 10 fl. şi în ace
laşi timpă li-a permisă actoriloră şi ac- 
triţeloră sé cerséscá din casă în casă.

găimăcire, confusiune; perplesitate.
389. Taraşipu pl. taraşipurl=unelte, re- 

chisite.
390. Târnuescu= deşternă: strică buna în

tocmire a unui lucru.
Ce ţl-e patulă târnuitu?
Ori doră te-ai bolnăvită 
Şi cu patulă te-ai sfădită?

391. Turlaşu—părâie de apă vérsatá din 
ceva vasă, ori chiar părâiele de 
lacrémí din ochi.
De dureri şi de n0cază 
Lacrémile’mi curgă turlată:
Dér de lacrémí nu bagă sémá,
Că le ştergă cu cea năframă.

392. Bohhoniţâ—mută, prostă, nătăraucă.
393. Cociobă=casă mică, veche şi slabi
394. Co£Í?cöa=poiatá pentru vite.
395. Cm’cXuiă—o gratiă de nuiele, ce se 

pune érna pe sanie, ca să stea 
fenulă.

396. Cicerişu—omă, care nu póte trece 
nimică cu vederea, de a nu-şl face 
observările sale critice pline de sa
tiră şi sarcasmă înţăpătoru.

397. Ciurgătt—cioroiXi.
398. CYsfó—minte ; fantasie.

[Va urma].
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Aşa umblă după pâne arta teatrală un- 
gurescă, observă „Pester Lloyd.“

Ce facü Kulturegyleturile, care pre- 
tindü că suntü reuniuni culturale? Cum 
lasă ca cultura unguréscá să cerşâscă?

** *
Concertulü de Mercur! séra alti d-lui 

Neeulae Popovidi, profesorü de cantü la 
liceulü románescü de aci, a succesü 
forte bine. In numérulü de mâne vomü 
da amărunte.

Corespondenţi „Gazetei Transilyaniei,'1
Beiuşu, Martie n. 1888.

Casina română din Beiuşti, precum 
în alţi ani, aşa şi în carnevalulti din a- 
nulü acesta a arangiatü balti în favorulti 
bibliotecei sale.

Acestti balti, ca de comunii, a avut 
succesü splendidü, atâtti moralii, câtii şi 
materialii; moralii încâtii a foştii cerce
tată mai de totă inteliginţa română din 
locii, ba a luaţii parte şi unii numérti 
frumoşii din familiile maghiare. Jocu
rile: „Ardeleana“, „Romana“ şi „Cuadri- 
lulü“ au foştii jucate cam de 45 părechî, 
érá în me4ulii nopţei s’au jucaţii „ Călu- 
şerulti“, „Hora“ şi „Bătuta“ de 12 tineri 
studenţi îmbrăcaţi în costumele îndati
nate pentru ̂ aceste jocuri şi fiindti .vii 
aplaudaţi.

Intre participanţi am véq[utü pe 
Dómnele: A. Teokarti, Simai Antonia, 
Hermina Ignatti, T. Szendi, Hortensia 
Farkaşti, Papp Teresia (Kebesdi), M. 
Zelencsicti, Diţiu Ana (Orade), Irina 
Antal, Luisa Eder, Antonia Zanko, Ana 
Caşolţanti, Antiţa Papp, Irina Boglucz 
(Ujleacti), Ana Curtescu, N. Olteanii, A. 
G-yöry, Ü. Fătu, Catiţa Kretz, Ana Ar- 
deleanü, M. Grünvald, Maria Dringo, 
Rozalia Murăşan, Flórea Ardeleanii (în 
costum), Terezia Târziu (în costum), Ve- 
turia Papp, Maria Beliczay. D-şorele: 
Flore Teokar, Manca Simai, Ana Szendi, 
Ana Sarkadi (Orade), Maria Zelencsik, 
Irina Diţiu (Orade), Irina Antalü, Toni 
Böhm, Zeii Böhm, Ana. Indre, Luisa Ca
şolţanti (a şi sorţitti unii obiecţii frumos 
ca propria manufactură — în favorulti 
balului] Ana Curtescu, Maria Fătu, Mar- 
gita Grünvald, Margita Buderti, Ana 
Dringo, Silvia Papp (Chereluşii), Maria 
Beliczay, Iulia Sipos, Rosa Sipos, Anto
nia Csomor.

Suprasolvir! au incursti dela d-nii : 
Aug. Teokar 50 cr., Teodorii Roşiu 50 
cr., Dem. Simai 1 fl., Veiszglász 1 îl., 
Yasiliu Ignatti 3 îl., Ioanti Szendi 1 îl., 
Traianti Farkaşiu 1 fl., C. Popoviciu 50 
cr., Iosifii Popii 1 fl.? Mihaiu Diţiu 1 
fi., Aug. Antalü 2 fl., Géza Éder 1 fl., 
Teodorii Zanko 1 fl., Ştefanii Bogluţti
1 fl., Ştefanii Olteanii 1 fl., Géza Győri
3 fl., Stefanü Fătu 1 fl., Ambrosiu Kreţu
1 fl., Dr. Mór G-rünwald 1 fl., Teodorii 
Ciumpe 1 fl., Sofia Szilagyi 1 fl., Teo- 
dorü Oncea 1 fl., Dr. G. Murăşianti 2 fl., 
Aug. Târcfiu 1 fl., I. Beliczay 1 fl., N. 
Nicola 50 cr.. Georgiu Horváth 2 fl., 
Vasiliu Stefanü 1 fl., Partenie Traianti
1 fl., D. Fekete 1 fl., V. Papp (Topa)
2 fl.. Ioanti Buteanu 1 fl., S. Andru 2 
fl., G. Ardeleanii (Satmariu) 1 fl., Teo
dorii Papp (Chese) 2 fl. Din Oradea-mare 
magnificulti Domnii Teodorii Kövary 1 
fl., mag. d. Jeroteiu Beleşiu 2 fl., mag.

d. Paulii Vela 1 fl., mag. d. Aug. Lau- 
ranti 1 fl. Ioanti Ciceroneăcu 1 fl., Ioanti 
G-oia 1 f l , Nio. Zigre 1 fl., Mihaiu Pa- 
velti juriştii 1 fl., Dr. F. Duma, 1 fl., M. 
Neşiu 1 fl., Iosifii Romanii 1 fl., Dr. D. 
Kiss 1 fl., I. Erdélyi 1 fl., I. Buna 1 fl , 
Ioanti Papp 1 fl., Iuliu Papfalvi 1 fl., 
mag. d. Art. Sarkadi 3 fl.

Yenitulti curaţii alti balului s’a ur
caţii la 80 fl. v. a.

Din comitatulu Braşovului.
In şedinţa de Luni a comitetului 

administrativii s’au cetitü rapórtele 
lunare.

Baportulu viceşpanului constată, că 
în luna Februarie liniştea şi ordinea în 
comitatü n’a foştii turburată. Contra si
guranţei vieţii s’a iviţii unii delictii jîn 
Apaţa, unde copilulti de 5 an! alti lui 
Mihály Bölöni a arşii din causa negli- 
genţei părinţilorii. Contra vicenotarului 
Gyula Kovács şi contra medicului de 
morţi Janos Iacab, cari au căutatti să a- 
copere casulti nef&cendti arătare, s’a por- 
nitü cercetare disciplinară şi celti din 
urmă a foştii suspendaţii din postii. Con
tra siguranţei proprietăţii s’au ivitti în 
Braşovti patru forturi săvârşite în 3 ca
şuri, de servitóre, care s’au şi descoperiţii 
şi predată judecătoriei cercuale, spre 
pedepsire, pe când în casulti alti patru
lea unii chelnării a furaţii unii ceasor- 
nicti de aurii; chelnărulti a foştii pre
daţii tribunalului. Sinucideri s’au în- 
témplatti una în Feldioră, de cătră 
unii ţăranii părăsiţii de necredinciósa lui 
soţiă. Cassele comitatului fiindti scon- 
trate s’au găsitti în ordine.

S’a luaţii la cunoscinţă 'pensionarea 
inginerului superiorii \Carol Gărtner, în- 
sărcinându-se de cătră ministerulti de 
comunicaţiune inginerulü Karl Mika cu 
conducerea oficiului reg. de construc- 
ţiunl.

In urma încunosciinţării tribunalu
lui de aci, că contra judelui din Sângetru 
Andreas Zoor şi contra vieejudelui Chris
tian Zerbes s’a luaţii decisiunea d’a fi a- 
cusaţl pentru delictulti contra libertăţii 
personale, amândoi au foştii suspendaţi 
din postii, dér s’a aleşii o comisiune ca 
să desbată cestiunea, că óre nu e nici
o cale legală d’a mai modera asprimea 
disposiţiunei legii, care dice, ca membrii 
oficiului comunalii să fiă îndată suspen-« 
daţi chiar şi în caşuri de delicte mai 
mici, prin ceea ce sufere vacla oficiului 
şi mersulti administraţiunei.

Baportulu inspectorului şcolarii cons
tată, că în tóté scólele visitate în luna 
Februarie s’a aflaţii unii resultatii favo
rabilii. Yaccinarea (posăirea) copiilorti 
de scolă s’a esecutatii cu bunii succesti. 
Scóla elementară de statti din Tărlun- 
geni a trebuitti să se’nchi4ă pe timpii 
nedeterminatti din causa vărsatului (bu- 
batului.)

Bapôrtele (doué) procurorului constată 
că în închisorea tribunalului de aci au 
foştii la finele lui Ianuarie 114 arestanţi 
între cari 103 condamnaţi şi 11 în cer
cetare; dintre ceşti din urmă 5 au foştii 
condamnaţi în instanţa întâia. In Ianu
arie s’a f&cutti numai o arătare penală 
mai importantă, pentru omorti prin lo
vire. La finele lui Februarie numërulü 
arestanţilorti a foştii 115, între cari 101 
condamnaţi şi 14 în cercetare; dintre a- 
ceştia din urmă 6 au foştii condamnaţi 
în instanţa întâia.

Baportulu inspectorului de 'dare cons
tată, că la finele lui Februarie se dato
rau cu totulü 149,197 fl, 45Y2 cr. din 
dare. Din aceştia s’au încasaţii 101.169 
fl. 65 cr. Restanţa e deci 48.027 fl. 
84% cr.

Baportulü medicului comitatului cons
tată, că starea sanitară nu pré e favora
bilă. In Tărlungeni vărsatulti a luaţii 
dimensiuni epidemice, aşa că scola s’a 
închisü. După raportulii din urmă au 
rămaşii 18 persone în tractaré medicală. 
Scarlatina a încetatti în Hălhii, din con
tră s’a iviţii în Râşnovii, Codlea, Ghim- 
bavti, Yulcanii şi Cârstianti. Caşuri de 
difterită s’au iviţii ;3 în Satulungü şi 1 
în Râşnovii. Yaccinarea e în curgere. 
Sinucideri s’au ivitti unii singurii casti.

Literatură.
„Romänische Revue,“ politiseh-liUera- 

rische Monatschrift, erscheint in Resicza 
Süd-Ungarn; Herausgeber Dr. Cornelius 
Diaconovich. IY  Jahrgang HI Heft. Inhalt: 
Das Szörenyer Mandat (Seite 129). Press
prozesse. (Seite 136). Bundschau. (Der 
Bündnissvertrag vom 7. Oct. 1879. Seite 
144. — Magyaren und Deutsche. Seite 
155. — Sachsen und Romanen. Seite 
159. — „Es soll alle Gewalt angewen
det werden !“ Seite 161. Thimoteus Ci- 
pariu. (Aus der „Revista nouă.a Seite 
165). Literatur. (G-eneral Paul Kisse- 
leff in der Moldau und Wallachei, 1829— 
1834. v. A. Papadopul-Calimach. Seite 
172. — "Weltkarte des Castorius, genannt 
die Peutinger’sche Tafel. Herausg. und 
eingel. von Dr. Konrad Miller, Stuttgart. 
Seite 173. — Jonnescu-Gion: „Ludwig 
XIV.* und Const. Brancovanu.“ Unter
suchungen über die franz. Politik im 
europäischen Osten. Seite 174.) Inserate. 
(Seite 176).

Pränumerationspreis, für Österreich- 
Ungarn 10 Gulden järlich, für Deutsch
land 12 Mark, für das übrige Ausland 
20 Francs i. G. zahlbar am Sitze der 
Direction. Abonnements werden nur 
für ein ganzes Jahr eingegangen.

Pretulü: Pentru Austro-Ungaria 10 
florini, pentru străinătate 20 franci în 
aurii pe anii. Abonamente se facii nu
mai pe anulti întregii.

S C m l  T E L E G R A F IC E .
(Serv. part. alti „Gaz. Trans.“)

Beri inii, 16 Martie. Vicepreşe
dintele şi ministrulu de stătu au în-

vitatu amendoue camerile dietei se 
se ’ntrunescă în, 19 Martie Ja o 
şedinţă pentru ca sS primescă me- 
şagiulu împeratului.

Toţi ospeţii princiari au sositu.
Roma, 16 Martie. Scrisorea de 

felicitare a Papei cătră împeratulu 
germanu dă espresiune speranţei, 
că se va continua întărirea bune- 
loru raporturi dintre Germania şi 
biserica catolică.

Parisu, 16 Martie. Cercurile par
lamentare aprobă unanimu mesura 
ministrului de resboiu contra ge
neralului Boulanger, căruia i-a luat 
comanda şi l’a trecutu în neacti- 
vitate.

UECHOLOGU.
Maria N. Berbece născ. Enescu ca 

soţiă, Anna Berbece ca mamă, Maria, 
Victorii, Iancu şi Neeulae ca fii, Moise, 
Anna, Smaranda şi Varvara ca fraţi, în 
numele lorii şi celorlalţi consângeni cu 
inima frântă de durere anunţă tuturorti 
amicilorti şi cunoscuţilorti cumcă prea 
iubitulti lorii soţii, fiiu, tată şi frato

NICOLAE BERBECE
parochii gr. or. în comuna Cheia, deco
raţii cu crucea de argintii pentru merite 
încă ca gendarmti ces. reg. în alti 50-lea 
anii alti etăţei şi alti 17-lea alti fericitei 
sale căsătorii după unti morbti greu a 
trecutti din vieţă în 3/15 Martie a. c. '

Osemintele mulţii regretatului de
funcţii se vorti îmormânta Sâmbătă în 
5/17 Martie a. c. la 10 ore a. m. în ci- 
miteriulti bisericei gr. or. din Cheia.

Cheia, 3/15 Martie 1888.
Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria eternă.

Cursulu pieţei Braşovu
din 16 Martie st. n. 1888

Bancnote românesc! Cump. 8.47 Vênd 8.48
Argintü. románescü . » 8.44 8.48
Napoleon-d’orl . . . 10.02 » 10.05
Lire turcescl . . . tt 11.34 h 11.37

71 10.34 » 10.87
5.88 n 5.92

Scris. fonc. „Albina“ 6u/0 101.— ii 102.—
,, « „ PIo » 9 8 .- ii 99—

Ruble rusescl . . . 101.— 102. -
Discontulü. . . . . 6V2- -8% Pe anü.

Cursulâ la bursa de Viena
din 15 Martie st. n. 1888.

Renta de aurii 4°/0 ...............................96.50
Renta de hârtiă 5°/0 ............................... 88,30
Imprumutulu căilorti. ferate ungare . 148.75 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 94.-- 
Amortisarea datoriei căilorCL ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . 128,75 
Amortisarea datoriei căilorii terate de

ostii ungare (3-a emisiune) . . 108.70
Bonuri rurale u n g a r e ..........................104.—
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  103.60
Bonuri rurale Banatii-Timişti . . . 103.60
Bonuri cu cl. de s o r ta r e .....................103.60
Bonuri rurale Transilvane . . . .  103.TO
Bonuri croato-slavone . . . . . .  103.25
Renta de hârtiă austriacă . . . .  77.50
Renta de argintii austriacâ. . . . .  79.10
Renta de aura au striacă .....................108.50
LosurI din 1860 .................................... 131.50
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 857.—
Acţiunile băncei de credita ungur. . 270.—
Acţiunile băncei de creditti austr. . 268.—

Editorii şi Redactorii responsabilii : 
__________ Dr. Aurei Mureşianu.

Poesii poporale din Sotnocu-DoMca
(culese de Petru Mureşianu-Şîreganulii.)

Auc]it-am o minciună,
Că’n Murăşti nu-i apă bună 
Şi câţi beu toţi se cunună,
Câţi din Murăşti apă beu 
Toţi la olaltă se iau.

* *
Săraculti bărbatulti meu 
Toţi omenii clieu că-i rău,
Mie’ml pare forte bunii,
Că’ml cosesce la drăciunti 
Şi’lii uscă la boboteză.
Totă noptea’lti rourează.

** *
Frun4ă verde de bujorii,
Tote’n lume trecti în dorii; 
Frunclă verde lemnti cânescti, 
Tote’n dorii se veşte4escti.
Câtu-i lumea pe sub sore,
Tote, tote-sti trecătore;
Frun4ă verde de cicore,
Averea-i frumosă flore.
Se uscă. se veştejesce 
Câtti ce erna că sosesce; 
Numa-unii lucru ne rămâne 
Ce nu pere’n veci din lume: 
Suferinţa nu apune 
Nice odată din lume,
Nu pere, nu veştejesce,
Ci mereu, mereu totii cresce.

** *

Cine n’are mamă dragă 
N’are unde-amarti să tragă; 
Cine n’are maică dulce 
N’are unde-amarti se duce.

** *
Yai de-acela săraculti,
Care-i slugă le altulti,
Multe rabdă, săraculti;
Las’ să rabde, décá sédé, 
Largă-i lumea, elti n’o vede ? 
Că de-aic! pănă’n Bănatti 
Şi-ar afla locii aşe4atti;
Şi de-aicl pănă sub munte 
Şi-ar afla locii óre-unde.

** *
Streină-sti Domne streină,
Ca ş’o flore din grădină,
Nici aceea nu-i streină,
Că mai are rădăcine 
Dér eu n’am Domne pe nime.

*
De-ar da Domnulti Dumne4eu, 
Să fie codrulii birău 
Şi frun4a solgăbirău,
Să trăescti de rendulii meu.

** *
Au4î mamă, cânii batii,
Intră peţitorii’n satti,
Scote coste din lădoiu,
Dór orü veni şi la noi.

* *
Străină străinătate,
Nu mă’nstrăina departe,

Că n’am cine să mă cate: 
Surorile mi’sti departe,
Mama-a muritti, nu mă póte ; 
Am o sörä tinerea,
Nu se sei căta pe ea,
Tată am dér nu mă crede,
Pe maica-i pajişte verde,
Nici m’aude, nici mă vede.

*

Pănă-mi era mie bine,
Totti neamulti venea la mine, 
De când am picaţii la rău,
Nu mă cércá neamulti meu.

*$ $
— Busióce

Nu te-ai cóce !
— Da de ce să nu mă cocti, 

Că mă punti ficiorii’n clopti 
Şi mă portă pe la jocti,

— Trandafire 
N’ai mai fire !

— Da de ce să nu mai fiu 
Că mă punti fetele’n brâu 
Şi mă portă pe la rîu?

*
sj:

Hai lele să te sărutti,
ba eu,

Că de mâni mă ducii la plugti
du-te.

piua-i mare,
Brazda-i tare,

d’apoi,
Peste 4i nu potti ara,

Că mi-e dorii de gura ta, 
Gura’ţl n’are 
Aşteptare,

n’aibă.** *
Cine n’are mulţii urîtti,
Yie la mine să-i vândii,
Că eu am şi mi-a ’ntrecutti; 
Cine n’are mulţii năcazii,
Yie la mine să-i laşii,
Că eu am şi mi-a rămaşii.

** *
Câte pasări suntü pe lume 
Tóté cină şi, s’alină,
Numai eu n’am ce cina,
Nici unde mă alina,
Că mi-e cuibulti lângă drumti 
Călătorii mî-adunii serumü. 
Câţi drumari pe drumti trecea 
Toţi în cuibulti meu svîrlea; 
Dér unulti din graiu grăia:
Oh tu mică păsărea,
Mută-ţi cuibulti d’acolea, 
Că-oiu vem’ntr’o seră beatti, 
Ţi-oiu afla cuibulti stricatti. 
Dér ea rău s’a supăraţii 
Şi cuibulti şi l’a mutatti 
La mijloculti codrului 
Tocma’n ţâra Turcului,
Cuibulti bine şi’lti tocmi,
Şi în densulti se-odihni.
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Turnătoria şi fabrica de maşini a Ini SCHLICK
Societate pe acţii în Budapesta.

Biuroulu centrală: VI. Waitznerring 57.— Despărţementulu pentru maşini agricole: VI. Aeussere Waitznerstr. 1696— 1699.
MAŞINELE DE S£MENATtJ

' „TEIUMPH“
p a t e n t a t e  ale l u i  S c h l i c k

Cea mai mare distincţiune:
Diploma de onore de auru la concurenţa internaţională 

de pluguri în Hatvas.
Pluguri pentru una brazdă patentate a lui 

Schlick pentru 2 şi 3 brazde, Rayol. 2 premii 
dinteiu, Medalii de auru şi încă alte trei dis- 
tincţiuni. 

Pluguri originale pentru o brazdă ale lui 
Schilck- şi Vidats, pluguri pentru sapă şi mo- 
şoroie, Extirpatore etc.

Garnituri de treieratu cu vaporii, Garni
turi de treieratu cu verteju (Gopel). 

Mori pentru curăţiţii, ;Mori pentru măci- 
natu, Maşină pentru preparare de nutreţu etc.

P R E T U R I I j E  C E I j E  M A I  E j F T I ^ î E .  —  C A T A L O A G E  I i A  C E R E R E  C r R A T I S  Ş I  E R A Î V C O .

12—1

52-38Se deschide abonamente pre anulfl 1888
la

AMICULU FAMILIEI. Piarü beletristicü şi enciclopedicü-literarü — cu ilustraţiunî. — Cursulü X II — Apare în 1 si 15 di 
a lunei In numeri câte de 2 - 3  cóle cu ilustraţiunî frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schite, piese teatrali s a 
-  mai departe tracteza cestmm literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viéta 
sociala a Romamloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunl din patria şi străinătate; şi prin Mume în mare nxrtt 
ilustrate msuesce a face câte o óra plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturorü individilorü 
din familia o petrecere nobila şi inştmctiva _  Preţulu de prenumeraţiune pre anulü íntregü e 4 fl„ pentru România şi străină- 
tate 10 franci — lei, platibili şi in bilete de banca ori maree poştali. 9

-f a oPRE0T̂ LŰ !*0MÁNŰ- , ? ÍarÜ bisericescü scolarü şi literara -  cu ilustraţiunî. -  Cursulü XIV. — Apare în broşuri lunare 
cate de 2 / , - 8 %  cóle; şi publica portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţilortt mai distinşi, precum şi alte portrete si ilus- 
traţmm — mai departe articln din sfera tuturoru scnnţeloru teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci şerb» 
tori şi diverse ocasmnl, mai alesü funebrall, — apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarl; şi în urmă totü soiul’« d e T  
ménunte şi scirl cu preferinţa celoru din sfera bisericescă scolastică şi literară. -  Preţulfi de prenumeraţiune pre anulü în treg  
e 4 fl.— pentru Romama 10 franci — lei, platibili şi 111 bilete de bancă ori maree poştali. ®

Colectanţli primescü gratisü totü alü patrulea esemplarü.
Numeri de prolia se trimitu gratlsu orí-cut cere.

m r  A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ ín Gherla— Sz-ujvár.— Transilvania,
*

Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţi din editura propriă:
Apologie. Discusiunî filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţuiţi 30 cr.

Renascerea limbei românesci în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. H. şi III. Preţuia broş.
I. II. câte 40 ci*. — Broşura UE. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericescî la tote săr
bătorile de peste and, de I. Papiu. 
Una volum* de preste 26 cole. Acest 
Op* de cuvântări bisericescî întrece 
tote opurile de acesta soiu apărute 
pănă acum — avenda şi o notiţă is
torică la fiă-care sgrbătore, care arată 
timpula întroducerei, fasele prin cari 
a trecuta şi modul cUm s’a stabilita 
respectiva sSrbătore. Preţuia e 2 fl.

Barbu cobzariulii. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţuiţi 15 cr.

Puterea amorului. Novelă dePau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţuia 20 cr.

Ideaiulfi perdutd. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţuiţi 
15 cr.

Opera unui omd de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
llilti pierduţii de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţuia 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simţi., Preţuia 10 cr.

Codreand craiuld codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţuia 10 cr.

Ultimilld Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţuia 10 cr.

Elu trebue s8 se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţa. Preţuia 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşa. Novelă is 
torică naţională. Preţuiţi 20 cr.

Numerii 76 *şi 77. Naraţiune is
torică după "W’achsmann, de Ioana 
Tanco. Preţuia 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţuia 10 cr.

Hermand şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţuia 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuiţi 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuiţi 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
după Augusta Kotzebue, tradusă de 
Ioana St. Şuluţa. Preţuia 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretul* M. S. Regina Româ
niei. Preţuia 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Unti volumti de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţuiţi redusa (dela 1 fl’. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanti Popti Reteganu. 
Unti volumti de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesauruld dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurd. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţuia 20 cr.

Biblioteca Sătenului Romând. Car
tea I, II, UT, IV, cuprindti materii 
forte interesante şi amusante. Preţuia 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţuia 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţuiţi 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţuia 30 cr.

Indreptard teoretied şi practicd pen
tru învăţămentuld intuitivd în folosula 
elevilora normali (preparandiall), a în
văţătorilor* şi a altora bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovana, profesorii pre- 
parandialii. Preţuia unui esemplarti cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflăma 
vre-un* opa, întocmită după lipsele 
scolelorti nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îla şi recoman- 
dămti mai alesă directorilor* şi învâ- 
ţătorilora ca celora în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi —  la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţuia 15.

Manuald de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximii Popii, profesora la 
gimnasiula din Năsăudtt. — Manuala 
aprobata prin ministeriultt de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptula de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţuia 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioana Buteanu, 
prof. gimn. Unii voluma de peste 30 
cole. Preţuia 2 fl.

Manuald de stilistică de Ioana F. 
Negruţa, profesora. Optt aprobata şi 
din partea miuisteriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptula de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindenda composiţiunl de tota 
soiulti de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multa folosa de cătră preoţi, înve- 
ţătorl şi alţi cărturari români. Preţuia
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebrall, urmate ’de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţuiţi 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparancjl. Broş. I. scrisă 
de Gavrila Trifu profesorii preparan- 
diala. Preţuia 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
forte frumosa ilustrată. Preţuia unui 
esemplara broşurata e 40 cr., legata 
50 cr., legata în pânză 60 cr., legata 
mai fina 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxa 1.50—2.50

Miculd mărgăritaru sufietesed. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescî
— frumosa ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de am.be secsele. Preţuia. uUui 
esemplarti broşurata e 15 cr., — legata 
22 cr., legata în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. P reţu i 
unui esemplarti e 10 cr.; 50=3 fior.; 
100=5 fl.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-ţjeu urmata de mp; 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţuia unui esemplara spedata 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare ,5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusd Christosu.
Preţuia unui esemplara legata şi spe
data franco e 15 or.


